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PAMALDŲ TVARKA:

23 balandžio VELYKOS:
Iškilmingos pamaldos kaip ir ki­

tais metais MOSSENDYJ ir 
GLASG0WE, pradžia ant 5 vai. 
ryto.

Kitu vietų ir apielinkiu lietuviai 
neprivalo vėlintis, kad gavus bažny­
čioje vietos. Procesija prasidės ant 
5 vai. ryto.

ŽODIS Į DIDŽIOSIOS BRITA­
NIJOS LIETUVIUS.

Gerbiamieji, ir vėl sulaukėme šv. 
Velykų, o baisioji karė dar nesiliovė. 
Molonioms „ Alleliuja ” aidoms 
nnn antrina armotų griausmai. Dar 
vis liejas kraujo upeliai ir riedi 
karčiosios ašaros.

Tečiau piieš karės baisybes nūn 
stoja šventososios Velykos, gražus 
pavasaris ir kėlusioje iš numirusių­
jų Kristaus malonė. Taigi nėr abe­
jonės, kad žmonija bent ant valan­
dėlės apmirš savo vargus ir liuosiau 
atsikvėps; negana to: ji (žmonija) 
atidžiau atsižvelgs į Kristaus prisi­
kėlimo prasmę ir iš ten pasems sau 
nurodymus, kaip išbristi iš šių kru­
vinu santykių

Lietuviams belaisviams, tikimės 
Velykos bus malonesnės už pereitas 
Kalėdas. Mat, mes pasistengėme 
nusiųsti jiems (bent tiems, kurie 
mums žinomi) po mažę dovanelę ir 
į kiekvieną buvainę po pasveikini 
mą su šventėmis.

Tos dovanelės tai jūsų, gerbiamie­
ji D Britanijos lietuviai nuopelnas 
r išimtinai jūsų. Apsilieję džiaug­
smo ašaromis, siunčia nūn belaisviai 
jums savo mintyje nuoširdžią padė­
ką už tai. O, kad jus išgirstumėte, 
kas per karšti padėkos žodžiai ver­
žiasi iš belaisvių širdžiy*

Pasakėme, jog vien jūsų nuopel­
nai belaisvių šelpime, nes iš kitur 
mažai ką gavome: 696 fr. 10c. nuo 
Šveicarijos ir 166 fr. 40c. nuo kun 
Juozapo Jakščio iš Amerikos.

Vardan tų belaisvių mes ..Lithua­
nijos’' Komitetas ir visi lietuviai, 
kurie čia darbuojasi del belaisvių 
sveikiname jus su šventėmis, linkė 
darni palaimos visur ir visame. Kė­
lęsis iš numirusiųjų Kristus teatly­
gina jums už geraširdingutną. Męs 
ęprime prisijungti prie tų daugelio 
tūkstančių belaisvių linkėjimų ir to 
viso jums gerbiamieji linkime, ko 
karštos anų (belaisvių) širdis linki.

Su tikra pagarba
~ „Lithuanijos” Komitetas.
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laiškas iš mogilevo.
Gerbiamasai kunige klebonai. 

Ačiū už atsiųstą „Pro Lithuania”! 
Jau peržiurėjau. Paviršutiniai atro­
do gerai. Dar daugiau reiktų rašyti 
apie pabėgėlius. Mogileve yra apie 
3 tūkstančius pabėgėlių lietuvių ir 
tiek pat lenkų. Lenkai iš rusų val­
džios gauna pašalpoms į mėnesį 167 
tūkstančius rub., lietuviai gi vos 6 
arba 7 tūkstančius. Tai toks lietu­
vių padėjimas! Lenkai nežino kur 
pinigus berti, gi lietuviai vos su- 
traukiam galus

Jų visa inteligentija vos pirštą 
kur priglaudžia-gauna algos šimtus 
į mėnesį, lietuviai gi bent Mogileve 
turi veltui dirbti. Bet ir visoje Ru­
sijoje lenkams šelpti rusų valdžia į 
mėnesį duoda apie 7 milijonus, gi 
lietuviams visiems apie du ir tris 
šimtus tūkstančių. Tai tokia propor. 
cija. Žinoma, daug čia lenkams 
geibi jų aristokratai, reikia žinoti 
kad Vajstijos Taryboje lenkų yra 
net atskira grupė, gi lietuvio nė 
vieno.

Tas obalsis per Velykas nenau-į 
jidna. Velykos linksmiausia kata* i 
likams šventė, primenanti Išgany- 
tojaus iš numirusių prisikėlimą. Tuo 
laiku podraug iš „numirusių” pri­
sikelia gamta, kurioj pavasaris 
linksmas prasideda ir viskas atgijal

Šių Velykų linksmybę mažina 
tebsiaučianti pasaulinė karė, į kurią 
męs lietuviai lygiai su kitais įvelti, 
nuo kurios lygiai, jei ne daugiau už 
kitus nukentėjom.

„Išeivių Draugo" Redakcija lin­
kėdama visiems linksmų Velykų, j 
linki už vis labiausiai visiems, kad Į 
kuogreičiausiai sugrįžtų taika į pa-1 
šaulį ir niekas nedrumstų Velykų 
linksmumo.

GERBIAMOJI REDAKCIJA.
Turime garbę šiuomi pranešti, jog 
3Z kovo š, m gavome nuo kun. A. 
Šveistrio 25 sv., kaipo Škotijos lie 
tuvių auką belaisvių šelpimui ir Isv. 
specijaliam tikslui, taigi išviso £26 
arba 642fr. 20c. Už tokias brangias 
dovanas tariame širdingą ačiū var­
dan belaisvių. Sunku apsakyti, kaip; 
brangi šioji auka, nes ji atėjo tuomi 
laiku, kada reikia išsiuntinėti belai­
sviams dovanas ant Velykų,

Artinasi pusė metų „Lithuanijos” 
Komiteto veikimo. Tuomet paduo­
sime išgališką apyskaitą. Dabar pa­
žymėsime tik tiek, kad per šias dvi 
paskutines sąvaites išsiųsta belais­
viams per tris tūkstančius kilogra­
mų (6 tukst. svarų) duonos, beto! 
šiek tiek mėsos ir pieno kondensuo­
to. Dar kartą tariame karštos padė 
kavonės žodį aukautojams ir pasi­
liekame su augšta pagarba.

„Lithuanijos” Komitetas.

Vertėtų man rodo* „Pro Lithua­
nia" ir apie tai paminėti.

Beto lenkai už valdžios pinigus 
leidžia lient 8 laikraščius,lenkų kai-: 
ba ir puikiai papuošiamus,gi lietuviai 
turime šiokį tokį vieną „Lietuvių į 
Balsą”, kuris kaip visi musų „bal­
sai” maža vertės turi. Visa viltis, jei-į 
gu pasilikusieji Lietuvoje lietuviai 
sugebės sutverti musų kultūros žy-i 
d'nius, juos ir reiktų visų pirmą mu­
sų išeiviams šelpti.

Kada sugrįšiu ir ar sugrįšiu Lie­
tuvon nežinau. Galo nematyt. I 
Tūkstančiai, net jų šimtai krinta! 
(tur but Rusijos kareivių —Red.) j 
Pietinėje dalyje ir rodos vis trepsi 
ant vietos.

Jūsų pranašavimas karė, pradžio­
je išsipildys, tvirtai esu įaitikr nęs, 
nes čia būdamas arti didžiausio šal­
tinio (vado vietovės) gerai matau 
kaip dalykai eina.

Kad galima butų grįžti per Gu. 
diją, bet kol kas negalimas dalykas.

PRANCŪZIJOJ vokiečiai giria­
si pagal Verduną suėmę per visą 
dviejų mėnesių laiką mušiu apie 
40,000 belaisvių, žada paskelbti net 
ju vardus, parodymui, kad neper­
deda.

Vasarą pamėginsiu apsilankyti Sve. 
Idijoje. Tik nelaimei musų pinigai 
baisiai nukrito—tijr pusė kainos su­
lyginus su karo pradžia. Dėlto 
viskas dubielt pabrango* Čia visi 
pasitiki Anglija.

Lenkai laukia net iš jos sau „oj-j 
czyzny". Meldžiu šitą parašyti, nes - 
labai seniai iš Tamstos gavau laišką , 
tik Vilniuje, Dabar linkiu viso labo | 
laimingai darbuotis lietuvių išeivių į 
labui.— Sudiev.

Kun. Kraujalis.

PRI VERSTINAS KA R El VIA 
VI.M AS BRITANIJOJ.

Ginčai del priverstino kareiviu 
vimo įvedimo dar nesibaigia. Val­
džia apsistojo puskelyj, neva įvestas 
priverstinas kareiviavimas, bet jis 
ne visus paliečia ir tėra pusėtinu, 
ne visuotinu. Ant ko galutinai val­
džia apsistos-nežinia, bet kasdien 
daugiau girdis balsų, išrandančių jog 
anglai nelaimės karės be priverstino 
kareiviavimo. Vienas iš stipriausių
balsu-tai Ix>rdo Milnero, Britanijos 
lordų parlamente. Sulig jo;

Britanijai trūksta kareivių visur, 
Prancūzijoj, ant Balkanų, Mesopo­
tamijoj, Afrikoj, namie, visur neda- 
tekliai nemažėja, o dar auga. Anglų 
tauta to nemato ir nežino, nes 
cenzūra žinoti neduoda. Anglų 
visuomenė laikraščių (tikrinta, kad 
vis vien anglai laimės, ar stengsis, 
ar nesistengs, kad vokiečius įveiks 
pran uzai, rusai, badas irtt. Kožną 
menką pasisekimą anglai išpučia lig 
burbulą, rašo apie vokiečių milžiniš­
kus, tečiaus nepatikrintus nuosto 
liūs. Priešų pasisekimą visad ma 
žiną. Todėl anglų skaitanti dau­
guma aklai įsitikinus, kad vokiečiai 
pralaimės, talkininkai stebuklingai 
atliks „big push,” vokiečiai išmirs 
badu, bus nišų sumušti, pritruks 
visai žmonių, amunicijos ir tt. Toks 
is t i kinimas malonus, betnėra gudrus 
ir duoda anglams progą nesistengti, 

'apsileisti. Užtai niekur nesisekė 

karė pereitas metais, nė Prancūzijoj, 
nė Serbijoj, nė prie Dardančių, nė 
Mesopotamijoj.

Vokiečius įveiks ne stebuklas, 
bet tik anglų pilnas ir nuoširdis 
pasistengimas. Anglai turi išsta­
tyti prieš vokiečius viską, ką gali. 
Neturi čia apsirikti, apsiskaityti, 
buk vokiečiai silpni, pasiduos vis 
vien. Iš karos bėgio matyti, kad 
vokiečiai stipresni daug, neg bil 
kieno apie juos manyta, o rasit jie 
pasirodys dar stipresniais.

Todėl, sulig Lordo Milnero, anj* 
lai lie priverstino kareiviavimo ne- 
apseis. Visi kiti plianai—tai gaiši- 
nitnas laiko, kurs duoda vokiečiam* 
pajiegą visur laikyti viršų. Valdžia 

1 gali tik pratinsti laiką, o ne ant Vl­
ados išvengti prievartos. Valdžia 

)x*rtai tik be reikalo gaišina buką, 
j nedrįsdama tiesiai pasiūlyti šaliai 
' priverstiną visiems kareiviavimą. 
. Už kiek laiko valdžia gaus priver­
stiną kareiviavimą įvesti. Bet jau 
tas nebus tiek naudinga, kiek butų 
dabar, Jug tankiai geriau šilingas 
šiandien, neg svaras lyto.

Ixjrdo Milnero pažvalgas turi 
daugelis Britanijos veikėjų, net, 
sakoma, kai kurie ministerial, kaip 
ant Lloyd George, Ronar Low ir tt. 
Bet netrūksta ia priešingų nuomo­
nių.

Ministerijos nesutinka ir gal gaus 
daugelis ministerių atsistatydinti. 
<) rasit valdžia pereis į kitas rankas.

Lietuviams, žinoma, vis vien, ar 
anglai turės priverstiną kareiviavi­
mą, ar ne. Bet sunku nematyti to, 
jog ištikrųjų anglai vis eina artyn 
prie to laiko, kada įves priverstiną 
kareiviavimą

MOSOPOTAMIJOS
KLAMPYNĖ.

Ant turkų laimės anglai kai įklim­
po į Mesopotamijos reikalą, t. i ir 
negali išbristi, tebedaro vis vieną 
žingsnį pirmyn, kitą atgal. Nese­
niai į pagellią Kūtei AmarosTown- 
shendui PercyįLake pasivaręs buvo
kelius simtus jardų pirmyn, dabar 
pats praneša atslūgęs vėl (jau bene 
ketvirtą ar penktą kartą) atgal. 
Nesiseka anglams prieš turkus lig 
užburta butų. Kasdien mažinąs vil­
tis čia laimėti Kasdien didinasi pa­
vojus, kad gen. Townshendo 10,000
anglų kariumenės, nesulaukdami 
pagelbos jau artinasi pusmetis, gaus 
pasiduoti turkams. Tuokart Meso­
potamijos reikale anglai galės tarti: 
įpuolėm ir prapuolėm Vis lig ko 
anglams trūksta, lig kas eitų netaip 
kaip eiti privalėtų.
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IŠEIVIŲ DRAUGAS

SVARBUS LIETUVIU VEIKĖJU SEIMAS PETROGRADE

Vakariniarne posėdyje nutarta iš­
leisti atsišaukimą į brolius amerikie­
čiu.-*, kad tie, pametę visus savitai 
pintus ginėus, neatidėliodami šoktą
gelbėsi suvargusiu tėvynę. Tolinus
gi visa beveik posėdį ūžėti iė svar-»
Btymas atsako Vilniaus - Kauno:
obivatelių Komitetui, kurs. nuaidė-
damas beveik išimtinai iA lenku,
ėmėsi atstovauti Lietuvą Bet pa
sirodžius, kad be lietuviu
negali veikti, kreipės:i prie
liet n v iu, kad tie jin ineitu,
siūlydamas tik trečdalį v i*t n
0 no kiek pagal teisybės, at si*
žvelgiant į lietuviu daugui
niaus ir Kauno gubernijome, jiems
prigulėtu. Kaip iŠ kalby ptmokėjo.
tai h) domi tu dervbu istnriū
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ypač atsižymėjo kun. prof. Bučysir 
p Leonas, parodžiusieji savo karštą 
tėvynės meilę Kun Tumas ori 
minė susirinkusiem* išreikšti padėką 
p. šilingui, Cent. Komiteto sekre­
toriui, kurs priruošė svarstytinių 

' dalyką punktus. Pasižiurėjus į pa 
tiektą susirinkusiems svarstymą 
'dalyką medžiagą, savo akimis matai, 
kokį tai milžinišką darbą tasai 

1 vyras vm nuveikęs. Gausiai todėl 
plojo jam vi«as susirinkimas. Iš 

■savo prisės p. Šilingas prašė susi* 
rinkusiąja Įsidėmėti visą Centr

< Komiteto darbininką darbštumą ir 
sumaningumą, kurie taip atsidėję ir 
'sutartinai veikia tėvynės labui. Ir 
jiems susirinkimas nepasigailėjo

' katučių. Paskutinį žodį, kaip ir 
buvo laukiama, tarė, žinoma, Centr.
Liet. Draugiją Komiteto pirminin- 

į kas, atstovasi p M Yčas, da kartą 
primindamas svarbumą valandos ir 
šio suvažiavimo, išreikšdamas savo 
džiaugsmą, kad tautiečiai nežiūrint 
skirtumo pažiūrą, teikės atsiliepti 
pakvietimui ir atvykti del bendro 
darbo, kuomi parodė lietuvių tautos 
gajumą ir stiprybę, o tas, žinoma, 
pripildo širdį vileia geresnės ateities. 

' Triukšmingas visos salės plojimas 
išreiškė padėką tam musą nenuil- 

< stančiam atstovui, mokančiam jungti 
tautiečius darban gydymo savo tau­
tos Suvažiavimas užsibaigė 3 vai. 
nakties- Pakilia širdimi ėjei iš 
salės, net gailėdamas, kad taip 
trumpai teko pabūti tame gražiame 

| tautiečių bury, gailėdamos, kad 
į reikia skirties iš tos vietos, kur buvo 
(tamstai dedami nors da nematomos, 
bet jaučiamos ateities. .-1. Sab,—

Iš viso to 8 >imp aprašymo matyt, 
jog Lietuvoje plačiau veikia tik 

i viena draugija, tai Centralis Ko- 
' mitetas, apie kurį susispietė veik 
visa Lietuva, lygiai kataliką, lygiai 
protestoną. lygiai laisvamanių, at. 
metus vien tuos, ką del laisvamany- 

jbės ar kitą atžvilgių visai išsižadėjo 
tėvynės meilės Matom prie Komi­
teto dirbant kataliką kunigus, kal­
viną advokatą Yčą, kaip ir beparty- 
vius Smetoną, Vileišius, laisva- 

1 manius Šilingi, advokatą P. Leoną, 
socijalistą A. Janulaitį, trumpinus 

įtarus visus žymesnius Lietuvos 
> veikėjus. n Lietuvos Ūkininko ” 
į štabo veikėjai, ypatingai pasiėmę 
globą prusą belaisvių Rusijoj, 
lygiai tik per Central) Komitetą 

I išgavę žymesnę valdžios pašalpą, 
į10,000 rub’ kasmėnuo iš Tatjanos 
Į Komiteto!

Veikimo dirva buvus plačiausia 
i ir nuveikta labai daug. Pavalgidinta 
išimtai tūkstančių alkaną, pristeigta 
i prieglaudą, mokyklą, maitinimo 
punktų visur Lietuvoj ir Rusijoj. 
Įvairiose vietose aprūpinti ištisi 
deoėtkai tūkstančių nuo karės nu­
kentėjusių.

Tuo pačiu laiku, kai kurie rėks­
niai, pasistatę sau gyvenimo tikslu Į 
dariai ardy mą, nepaliauja užsipul- i 
dinėję ant Komiteto, vis naujas 
priekabes išradinėja, nesidrovėdami 
griebtis išmistą, šmeižtų, kartais 
net tiesiai kvailiausią prikaišiojimą. 

Metas jau buvo baigti posėdį, nes 
laikrodis rodė jau 2 valandi po 
vidurnakčiui. Nežiūrint tokio vėly­
vo laiko susirinkusieji gyvai kiausė-i 
kalbėtoją. Tarp tokią be p. Šilingo

Štai, pavyzdžiu, kur beragi kvailesni 
prikaišiojimą, kaip daro ną socija-' 
listą, Žemaitės ir Bulotos tam Ko­
mitetui: girdi Komitetas tas sušelpė 
tiek ir tiek deaėtkų ar šimtą tuk-
atančią nukentėjusiąją, o nesušelpė 
viso pusmilijonio! Priekaištas pa­
našus, kokį padarytą šykstuolis- 
skupčius, pagailėjęs ubaigui-elgėtai 
duonos kampo, del savo duosnaus 
kaimino, atidavusio pavargėliams 
viską: „Te, sakytą, tu tesušelpei tik 
dalį pavargėlią, o nenušelpiai visu 
iš viso pasaulio!” Žinoma, kaimiaas 

' teisingai galėtą atsakyti: „Taip, aš 
nesušelpiau visą, nes negalėjau, bet 
sušelpiau bent dalį, bent tiek kiek 
pajiegiau, o tu, tu ką gero bepadarei? 
Ar pridėjai savo bent trigrašį pa- 

' lengvinimui broliu skurdo?"...

Lygiai Centralis Komitetas nesu- 
i šelpi- visą reįkalingą pašaipą lietu- 
į vią. Jis nė nepajiegs niekad visą 
sušelpti, nors išaugtą trigubai dar, 
nes reikalai didesni už didžiausius 

i komitetus. Bet Centralis Komite- 
, tas padarė bent šį tą, bent sušelpė 
i dalį, ir tai labai žymią dalį Lietuvos 
i pavargėlią, kaip pripažinti turi net 
I tokie „socijalistai" ar tas pats Bulo- 
i ta ir ta |>ati Žemaitė. Centralis Ko- 
Į m i te t as padarė daugiau daug, neg 
didžiausias optimistas iš jo galėjo 

į laukti bei tikėtia Jei but padaręs 
| tik šimtinę dalį to, ką nuveikė i.šti- 
i krąją, jau but užsipelnęs Lietuvos 
j dėkingumą.

O ką gero nuveikė Lietuvos nau- 
. dai Komiteto priešai, tokie „soeija- 
, listai’ ? Ogi gryniausią ničniekį! 
Tiesa, surinko iš žmonią desėtką 

i tukstaųčią dolerių Amerikoj. Bet 
kas iš to? Surinktus pinigus apglė­
bę laikos Keleivią ir šakių bosai, ją 

I į Lietuvą nesiunčia ir nežada siun- 
sti, nes neturį kam užsitikėti. Žino- 

. ma, sąžiningas žmogus randa kam 
užsitikėti, nes visus skaito už sąži- 

I ningus, nebent butą nesąžiningu, 
į mas kieno išrėdytas; o del „socija- 
listą ' išrodo, kad visi žmonės suk­

učiai ir visos draugijos sukčią drau- 
; gijos; patikėtų be baimės pinigus 
i nebent savo apšauktiems OlšaUskiui 
> bei Laukaičiui, bet sarmata prieš 
I draugus, jug Olšauskis su Laukai- 
i čiu kunigu abudu; patikėtą Leonui 
i —bet tas advokatas ir laisvamanis; 
i patikėtą Janulaičiui, bet tašant ne- 
, laimės irgi advokatas, o dargi soci- 
jalistas! Kam tikėti?—niekam. Taip 
ir „netikėdami" niekam šelpia su­
rinktais Lietuvai pinigais socijalis- 

I tiškus fondų bosus bei bankierius. 
Škotijoj surinkę kelius tik desėtkus 

■ svarų, lygiai laikos aprėpę, nesuras­
dami Lieti: voj bei Gudijoj ištikimą 

, „ypatų" ar draugiją; neva buvo pa- 
I siuntę į Vilnią, bet pinigams grįžus 
! laikosi sau, laukdami kol „karė pa- 
I si baigs’’, sulig Bulotos patarimo, 
1 kad but iš ko, tur but, išleisti „mi­
rusią iš bado lietuvią numerį". Už­
tai kiek visur „socijalistai” prisika- 

i inavo, prisilakstė, privargo beatkal- 
I binėdami lietuvius nuo aukavima 
„Olšauskiui ir Yčui", kiek pasidar­
bavo šelpimo darbui sutrukdyti! 
Kad bent pusę tiek darbo but padė­
ję auką rinkimui, but surinkę bent 
dešimt kart daugiau, neg surinko, o 
ir kiti rinkikai but ne desėtkus, tik 
šimtus tuksiančią surinkę. Ir štai

tie dabar „socijalistai" neparaudę ii 
gėdos prikaišioja Komitetui buk jis 
permažai nuveikęs, užmiršdami, jog 
patis Lietuvos nesušelpė nė ant^tri- 
grašio.

Pažvelgkim dabar į kitus prikai- 
šiotojus! Ką gi gero lietuvią pavar­
gėliams suteikė Žemaitė? Parašė 
kelius šmeižiančius Komitetą laiškus 
ir tai viskas! Arba tas pats Bulota, 
ką jis besušelpė Lietuvoje? Gi vėl 
tik visur agitavo prieš Centralį 
Komitetą, dabar Amerikoj įkalbi­
nėja ir be to neperdaug šukavimui 
rangiems lietuviu laisvamaniams, 
kad Lietuva pašaipu nereikalinga, 
kad auką siunst jai nereikia, kad 
aukos bus reikalingos tik tada, kai 
didesni vargai pasibaigs, kaip pa­
liaus siautus karė!

NAUJA SVARBI RUSU PERGALE UŽKAUKAZYJ

Kaip „Išeivių Draugas” jau ne­
kartą minėjo, turkai po savo visą 
nelaimią Erzerume ir apielinkėje 
visgi spėjo ir mokėjo susitvarkyti 
taip, kad rusą pažanga Užkaukazyj, 
išpradžią smarki, vėliau gavo suma­
žėti, kol galutinai neapsistojo visai. 
Neatsižiurint į oficijališkus praneši­
mus rusą štabo apie nepaliaujamą 
pažangą-tik akli galėjo nematyti, 
jog rusą armiją sulaikė turkai ir 
toliau nebnori leisti. Rusai išpra­
džią varėsi pirmyn vis palengviau, 
antgalo apsistojo ant fronto arti 
Bitlis, Muš, Mamakhatun, upės 
Corok pradžia, Of portas ant Juodą 
Jurią. Čia turką armija sustiprinta 
ir atnaujinta sulaikė rusus ant be­
veik dvieju savaičių. „ Išeivią 
Drauge” buvo minėta, jog rusai kol 
kas, matyt, nepajiegia gilyn,į Tur­
kiją varytis. Tai buvo tiesa. Rusai 
buvo sulaikyti ir turkai net mėgino, 
kaip dabar paaiškėjo iš įvairią šalti­
nių, rusus atmušti iš Armėnijos at­
gal! Tik tas viskas užsibaigė nauja 
rusą pergale ir išnaujo rusai gali 
veržtis gilyn į Turkijos Armėniją. 
Sulig Amerikos korespondento ir 
rusą valdiško pranešimo tas atsitiko 
taip:

Tnrkai didžiai nustebo ir nubudo 
netikėtai praradę Erzerumo tvir 
tovę. Ypač gėda buvo prisipažinti 
saviems praradus tą svarbų punktą. 
Todėl turką valdžia, prie pagelbos 
vokiečių ir austrijoką generalio 
štabo sugalvojo plianą, kurs jei but 
pasisekęs—butų grąžinęs turkams 
Erzerumą ir prarastas šalis Užkau­
kazyj bei Armėnijoj. Sulig to 
pliano, turkai turėjo užpulti rusus 
smarkiai Juodos Jūrės pakrantėse, 
ant dešinio (rusą) sparno. Rusai, 
sp-.udžiami- čionai, taip manyta, su­
it auks didesnes spėkas, o kad tą 
padaryti vargiai begalės iš kitur, 
gaus atitraukti dalį kariumenės iš 
centro, nuo Erzerumo ir Bitlis. 
Vadinasi, rusai užlopys nedateklius 
prieš Trapezundą pagal upės Kara- 
dere, bet užtai susilpnės centrė, į 
vakarus nuo Erzerumo, ant upės 
Corok ir Bitlis apielinkėje. Tuokart 
turką svarbiausios spėkos manė už­
pulti rusą susilpnintą centrą, pra 
laužti jįjį, atgriebti Erzerumą ir 
Bitlis, o per tai priversti rusus 
skubiai trauktis ir iš Armėnijos ir 
nuo Trapezundo apskričio Bet čia 
turku apsirikta. Visą pirmą rusai, 
sutikę smarkesnį pasipriešinimą 
pagal Of portą paliovė veržtis 
pirmyn ir apsistojo ant vietos gintis, 
prigelbstint laivams iš Juodos Jūrės. 
Toliau apsistojo prie upės Karadere 
ir arti Mamakhatun, nesusilpninant 
tų kariumenių dalią. Tuotarpu 
pagal Bitlis rusų kariumenė užpulta

Su gėda primins lietuvią istorija 
tuos Lietuvos^sunus, ką vietoj gel­
bėti suvargusią savo tėvynę iš di­
džiausiu jos nelaimią tik juokiasi, 
niekina, dargi kitiems ją gelbėt 
perškadija!

Seimas, kurio aprašymą pateikė 
„Rygos Garso” korespondentas, 
tarp kitą nusprendimą padarė vieną 
labai svarbą: tai įsteigė Lietuviu 
Tautos Tarybą, kuri atstovautą po­
litikoje lietuvią tautą. Užvadintatą 
tiesa, kitaip: Jungtine Taryba, bet 
ne užvardijime svarba. Ant kiek 
tas galimi bus Rusijoj, toji Taryba 
atstovaus Lietuvą. Jos įstatai kol 
kas nežinomi mums. 0 sąstatą pa­
skelbta pradžioj to straipsnio.

Išeivis.

šviežiai pribuvusios iš toliau turką 
divizijos netik pajiegė atlaikyti, bet 
pajiegė po kelią dieną mūšio turkus 
apmušti ir priversti tą diviziją trauk­
tis. Tuo pačiu laiku turkai be 
pasisekimo užpuldinėjo rusą dešinį 
sparną pagal Of, rusai lengvai atsi- 

| spyrė, nesusilpninę poziciją centro. 
Turkai, pasitikėdami rasti rusą 
centrą susilpnintą, puolėsi ant rusu 
poziciją prie upės Corok ir miestą 
Baiburt—Mamakhatun, į vakarus 
nuo Erzerumo. Bet didžiai apsiriko, 
rado rusus, pilnai pasirengusius ir 
spėkpje- Nuo miestelio Of rusai 
pakrančiais Juodos Jūrės su page'ba 
armotą iš karinių laivą, užpuolė 
turką pozicijas prie upės Karadere. 
Turkai neatsilaikė. Rusai perbri­
do upę ir išmušė turkus iš kalnuotų 
poziciją. Turkai leidosi bėgti ant 
Trapezundo, nuo kurio Karadere 
pozicijos buvo arti 12 anglišką mylių; 

[Taip tai rusai įveikė turką kairįjį 
I sparną arti Juodąją Jurią krantų.
Tuo pačiu laiku rusą centras apie 

j upę Corok ir miestelį Baiburt lygiai 
| atlaikė turką užpuolimus ir iš savo 
i pusės šoko ant turką, kurie po šešių 
dieną smarkiausią mušią neatsilaikė 
ir leidosi bėgti. Taip tai rusai 
užkarto laimėjo tris mušius Už- 

, kaukazyj :

Apie miestą Bitlis sumušė naują 
Į turkų diviziją (apie 20,000 kareivių), 
pagal Mamakhatun-Baiburtą Čoro- 

i ką sumušė turkų centrą, pagal upės 
Karadere ir Juodos Jūrės pakrančių 
sumušė turkąTrapezundo apginėjus 
Ačiū tai pergalei rusai išnaujo pra- 
dėjo pažangą Užkaukazyj, turkai gi 
gavo trauktis toliau. Kur turkai 
apsistos išnaujo nežinia. Rusai 
dabar varosi arčiau Trapezundo. 
svarbaus- turką porto, miesto ir 
nemažos tvirtovės. Perėję upę 
Karadere rusai pasiekė punktus, ką 
randasi vos 10 mylių nuo Trape 
zundo. Iš to aišku, kad turkai 
vargiai bepajiegs Trapezundą ap- 
ginti! Gana aišku, kad kol 
kas. rusai prieš turkus turi 
pastatę pakankamas spėkas, kad 
Trapezundas gaus galutinai rusams 

j pasiduoti ir kad rusai pajiegs dar 
toliau į turką valstiją įsigilinti, už- 

Į tikrinę savo pusei valdžią ant 
: Erzerumo.

Toji nauja rusų pergalė skaudžiai 
turės atsiliepti ant turkų valstijos 
likimo

Rusą pergalė Armėnijoj —svarbi 
tuo, jog priverčia turkus trauktis 
toliaus, pavedant rusams didžiausius 
turką plotus.
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IŠEIVIŲ DRAUGAS

RUSU UŽGRIEBĖ ANATOLIJOS PORTA TRAPEZUND. Kurtaven“ Mi’kuose Korespondencijos.
' ieną vakarę atsisėdęs pas langę , ~

žiuriu į krutančius vokiečius. Par-) Bl RNBANK 1 > balandžio 
važiavo keletą sanitariniu autoino-, "' etamėje ant Miunnkimo

Ibilių su sužeistaisiais, iiuriu_į, >«<>tarta sušelpt serganti kuopos na 
musų namus pareina visi šlubi ant H V Bartnškę. Iš kuopos kasos 
kojų, o kitas vos tik pasiremdamas "k,rt* Z1- •« •«-
bepaeina kų Be totam tikslui ren-

• Atsiminė pernykKiv Sekminių ’hnt -8 b*’-vakarėlis su šo j 
vakaras, kaip aš vaikščiojau kažin k“‘“' Bl».vinink*i neapleidž.a savo 
ko liūdnas pats vienas keliu, o besė- 'lnuW- A. Danilaitis.
dantį saulutė nušvietė tuos pačius) HOLYTOWN. — 16 balandžio *">«• P™11 d“ metu buvo net 
paminklus auksiniai. Miestelyje Į i. .. . - . .
ūžė. linksminosi, o man vis liūdna, j 
nes, matyt, širdis numanė vargus.

Sekminėms vokiečiai iškaišė trio 
bų duris berželiui*.' o telefonų 
vielų visur pilna.

Prieš Sekmines tą naktį nakvo­
jau prie karvių miške; o tą pačią Į 
naktį užėjo baisus mušis ant Du- j 
bisos. Arinotų griovimas, neap : 
sakomas, šąutuvų tauškėjimas be 
vieno galo. Tikt skurdas eina per 
girią, išeina puikus iš to koncertas. 
Šautuvai smuikos vietoj, 6 anuotos į 
baso; ištolo išeina puikiai, bet ten, 
ten baisu ir mirtis su ylalgiu, lyg 
pjovėjas pievoj, kerta jaunus vy­
rus. Auštant koncertas aptilo. 
_fl- :;ant karve* miške, perioja 
kartais keletą vokiečių ulanų, ar į 
parvažiuoja abo^ninkae lyg vana- ' 
gas jieškodamas sau grobio.

KasdienąSis šaudymai ant Du­
bysos, o po šaudimų žiūrėk iš visų 
pusių ir kila juodi-dumai; tai dega.

Vieną dieną — gražus pietų laikas, 
saulutė ramiai šviečia. Pasigirdo : 
netolimais dvylika sykių kanuolių 
balsas, o po jo ir vėl vienas ir po du 
balsu pritaria, o už kelių minučių ir 
vėl dvylika balSų; mūšiai ėjo tik už , . , . , .
6 varatų nuo miestelio. Paskalų 'nus buvo ,noU,rŲ ^'rinkimas, pas 
visokių ėjo, kurių negalima buvo Mu’^ką šluboje. Mus pakvipti 
nei atsiklamyti. Kastiiertę vis gir-. iš Bellshillio atsilankė du draugu, 
dėtis arinotų staugimas ant Dilby ką mums paaiškino apie neseniai 
sos, bet vis dar negalime sulaukti ,ugitvėrug^ f.m Škotijoj Motorų 
rusų kareivijos, nore su nekantrybe Ub ,)r T,|jgi raęg HUprft(UHio. 
laukėme, iš draugų kaliais ks draugija veikia,

Nakvojome karų miške. UgneUikokia nauda , utnc-ti mu,Ų 
iširto kūrenosi, o mes pas ją šil-1 ... , .,
dėmės. Išgintame keletą armotų "UMtv< rėme savo kuopę tš
storų NiiKtaugimų ; o aeroplanas ii- narių. Į valdybą įėjo miob ypatos:. . .
lengvo viršum miškų skrenda pirmininkė Magdalena Kučinskienė' Lahd. r. lusinn linų.

Pradėjo žmonės šnekėt, jog pas 16 Douglas Place, Palace, by I į’ersUityta nutarimai Delegačių 
P. stovi japonų oficieriai ir anno-i Bothwell; kasininke Mar. Vii- ' u'ažiavitnoįsu ig„ ūmu raugo 

, . . , .. .... .. tos. Gi šioji vieta nuo musų tik 13 kauckienė, 19 Brandon Place; ras- padavimo) Parinkta aukų 8/6.
, ^'v a’!ki S vok]‘e<:IŲ P,'K',|bo’- varstų. Armotų įvairų* balsai. , tinjnke Ona Murauskienė 23 Bran- Ke,i V™ pažadėjo prisidėti garbė* 

V ok iečiai dabar veda turkus prieš, K apkartų pradėjo ir po daugiau jon p|dce< Geistina butų, kad ; įmokėdami po Zl. J. Atko- 
rusus, o tas reiškia nemažai. Turkų aeroplanų lakstyti. Vieną vakarę vigog Palac(, raoteris katalikės sto- 4iunas ir J Ambrazevičius.tuoj 
vvnansm viulu naslorta senas nra.; saulute !au buvo visiškai ant laidos: j,.,,,,,;;, „ .M.l„ išnvktu įmokėjo po 1/, o J. Jokubauskas 2/,

gename jau mes Karves ( užtvarą. tumt 1 Ul draugiją, o taua įsnystų ! į '___ , .__ .
Smarkiai baubia armotos; lekia « tarpo nesusipratimai, už kitus ža<i jo paskia 1 (mok .ti.

Vos baigus virš padėtą straipsnį, kariumenę Juodos Jūrės porte Ati 
kuriame nurodyta, jog rusai išnaujo na. iš čia palydėjo rusus ir savo ar- 
įveikę turkus pradėjo vėl veržtis motomis gelbėjo apmušti turkus 
pirmyn, gavom pranešimų, jog rusų j prie Mapavri, Rizie, Of ir tt., kol 
pergalė ištiktųjų buvo svarbesnė, antgalo Juodos Jūrės krantais ir nuo 
dar, neg paskelbta, nes po jos tur- upės Karadere rusai nedasivarė iki 
kai taip pairo, jog po trumpo, tiesa, Trapezundo priemiesčių. Turkai 
smarkaus pasipriešinimo gavo už- iprie Karadere įveikti jau nepajiegė 
kisti rusams savo svarbiausi portą gerai priešintis. Stojo prieš rusus 
prie Juodos jūrės—Trapezundę. smarkiai, bet tie netrukus prasiver 
Trapezundas, sostinė to vardo turkų ,žė pro turkų pozicijas ir netrukus 
rėdybos apskričio, vienas iš didžiau-1 įžengė į patį Trapezundo miestą, 
šių ir svarbiausių turkų Azijos Turkai kas pajiegė, leidosi ličgti į 
miestų, apie 40 tūkstančių gyvento- vakarų pusę, gilyn į Trapezundo ir 
jų. Trapezundas turėdamas gerą Armėnijos apskričius, 
prigimtą portą prie Juodos jūrės, iš Trapezundas iš prekybos žvilg- 
senų senovės skaitėsi svarbiausiu snio daug svarbesnis už Erzerumą, 
tos šalies punktu. Kelis tūkstančius nors prie Erzerumo daugiau kelių 
metų prieš Kristaus gimimą jau [sueina: mat, 
buvo sostinė plačios Trapezundo 
imperijos. Per ji ėjoEuropos prekyba 
su Azijos kraštais. Vėliau miestas 
kliuvo turkams ir po turkų apsilei- 
dusios valdžios priežiūra prarado 
žymią dali savo svarbumo. Turkai 
gero laivyno neturėdami, portą ap Trapezundo nėra taip svarbi, kaip 
leido. Gyventojų skaitlius sumažėjo.; prie Erzerumo. Bet visgi tai viena 
Prekyba puolė, podraug miestas B žymiausių šioj karėje Rusų už- 
prarado žymiausią turtų šaltinį, ėmimas Trapezundo atlygina rusams 
tp »■ 1 i • oi-m n iizln I-TXn/lne.\ vztlr 1leciaus ne be pamato manoma, jog 
rusai, kaip nebūtų apsileidę, visgi 
už turkus apsukresni ir greitai pa 
jiegs iš Trapezundo padaryti antrą 
Odessa. Padėjimas Trapezundo tam 
labiau tikęs, neg Odesos, kuri turi: 
apie 600 tukst. gyventojų!

Prie Trapezundo sueina visi 
darbesnieji Azijos keliai, iš čia 
prekyba gali platintis tarpe Euro­
pos ir Azijos kraštų. Turkai tą ge­
rai supranta, todėl, nors patis ne­
mokėjo pasinaudoti iš to, visgi ne­
nori ir rusams duoti naudotis. Todėl

Erzerumas toli nuo 
lengviausių ir patogiausių jūrinių 
kelių. Bet iš kitos pusės Ija-zeruma.s 
žymiai svarbesnis punktas karės 
žvilgsniu,labiau apsaugota tvirtovė, 
centra# viso veikimo kariutnenių 
Užkaukazyj Rusų pergalė prie

iJpradžių prirengė mieste tvirtove-1 Sivas apskričio.

skriaudę, kurię padarė vokiečiai 
užgriebdami Liepojų Turkams 
Trapezundas buvo tuo, kuo rusams 
Liepojus.

Suprantama, jog rusai pasistengs 
pilnai išnaudoti Trapezundo padė­
jimą savo tikslams Čia įsteigs 
punktą, per kurį gelbės ir šelps sa­
vo kariumenę Užkaukazyje. Iš to- 
punkto, pasiremdami pagelba, rusai 
galės be didesnio vargo pasivaryti 
žemiai toliau į Armėnijos ir Trape 
zundo provincijas. Galės nuo Ma- 
makliatun ir Trapezundo provincijų 
pasivaryti pirmyn į vakarus ant

lę. Miesto ir porto padėjimas labai | Nereikia manyti, kad turkai po 
saugus, patogus ąpginimui. Aplin- nuleis rankas ir pasiduos rusams 
Imi kalnų šalis,iš vienos pusės juros geruoju. Turkai toli gražu neįveik- 
Senovėje Trapezundas skaityta ne-;ti ant tiel^ Jie priešinsis. Galima 
prieinama tvirtovė. Turkai ją ap- laukti, jog netolimais nuo dabarti 
leido, o naujų laikų armotos, supran- nių pozicijų rusai gaus išnaujo štur­

mu imti turkų pozicijas. Ypač, kad

prieinama tvirtovė. 'J 
leido, o nauju lai k ų arniotos, supran­
tama, senoviškas „neprieinamas” 
tvirtoves „prieina” be didelio var­
go, į trumpę laiką. Turkai Trape- 
zundo nesustiprino smarkiai, nes 
rusu čia nelaukė, ypač nelaukė iš 
tos pusės, iš kur ru«ii čia užplūdo.

Mat, turkai manė, jog Erzerumą 
rusai nepajiegs paimti. Erzerumas 
stovi kaip tik ant vieninl

Nors peikiama blaivininkai, bet 
tik aklieji nemato, kiek blogo atne­
ša mums gėrimas. Gerentieji tėvai 
paprastai kuoblogiausiai išaugina 
vaikus, neturi kaip juos suvaldyti, 
išmokinti. Štai neseniai tūla neva 
mergina įsipainiojo į toki* istoriją, 
kad at (Minioti negalima, tariasi pa- 

I sikviesti „Ežio" detektyvų, kad su- 
; rastų kaltininkę ir padarytų teismų 
' kaip Glasgowo plikiui Ta pati’ne- 
ra mergina ir seniau pasižymėjo

T HOLYTOWN.
pas mus atsibuvo prakalbos, su­
rengtos L. D. Sąjungos. Kalliėjo

| dr. Strungis ir draugas Atkočaitis. 
Prakalbos nusisekė labai puikiai. 
Publikos buvo nors nelabai daug, 
bet visi atidžiai klausėsi, matyt, 
prakalbos labai patiko. Be to, 
Strungis pratarė keletą žodžių į 
moteris, paragindamas Holytowno

1 moteris paduoti ranką kitų vietų 
moterims, tai yra tvertis Moterų 
Labd. Dr. kuopų. Holytowno mo­
teris labai mielai sutiko ir susitvėrė 

! kuopę iš 7 narių, | valdybų tapo i 
išrinkto* šios moteris: (urmininke I Kaz. bažnytinėje salėje didelį teatrų 
Ona Balandienė, 26 Bear Square, j ir šokių vakarę. A.T.
Holytown; iždininke Ona Daniule- 
vičienė, raštininke Marcela Kažemė- 
kaitienė.. Po viskam kalbėtasi apie 

lisisteigima knygynėlio. 1---------..

kelius kart us pąliėgusi su kaž kokiu 
jaučiu, kad net prisėjo namo gabent 
su {Milicijos pagelbal O, toils, ir be

i „Ežio" detektyvo lengva matyti, 
I jog daugiausiai kaltybė* meilėje bu- 
| lėliuko. Jei tėvai patis ir jų dukre­
lė mažiau but į butelių dugną žiu- ' 
rinėję, daugiau pasklaido gerų laik­
raščių, nebūty susilaukę tiek sarma­
tos sau, o ir Manchesterio lietuviams 
but gėdos nepadarę,

„Blaivybės" kuopai sekasi pusėti­
nai. Dabar toji kuopa prirengė ant 
24 Imi. (antra Velykų dienos) Sv.

BLANTYRE-15 bal. Motorų 
labdaringoji D r. turėjo savo ausi- 

‘ . Kadangi rinkimą Sąjungos svetainėje. Pir- 
kuopa neseniai sustivėrusi, neturinti mmmke skyriaus išrinkta M. 
dar kapitalo D. Strungis išgirdęs Aimanienė. IsrinktaaukųDraugi- 
draugii kalbą apie neturtą paaukavo ja* kolektorkos 4, bet tikrai ėjo 
5/ del nusipirkimo knygelių, po to rinkti tik dvi, M. Aimanienė ir K. 
padaryta dar rinkliava ir sumesta Darkšiene. Surinko apie XI 17s 

nors didesnė dalis stabų dar neap­
lankyta. Kai kurie aukavo duosniai, 
daugelis metė po 1/., A. Rimkus 
davė 5/, J. Juknelis 2/6 irtt Turim 
kasoj dabar £2 lg 6įd. Musų 
kuopos rybose randasi tūla našlė su 
3 vaikučių, gaunanti iš kitur pašalpų 
12/į sąvaitę. Pridėt jai nutarėm 
po 3/. 29 bal nusprendėm parengti 
vakarėlį. Nusprensta £1 pasiunsti 
į Centrą, kitus pinigus palaikius va­
karėlio surengimui. Narių skyrius 
turi apie 30. Moteris.

CARFIN — Neseniai turėjom

viso 15/7. Laimingos kloties 
Holy tow mečiam*.

J. K-skas.

PALACE.—15 balandžio pas

Vokiečiai dabar veda turkus^prieš, Kaskartę pradėjo ir po daugiau (]on p|acc

vyriausiu vadu paskirta senas, pra-1 saulutė jau buvo visiškai ant laidos;' 
garsėjęs pergalėmis Galicijoj vokie gename jau mes karves į užtvarą, 
tys gen. Mackensen, bene žymiau- I „• Jį_ „i... L.,;i •., . , r- i i žemai aeroplanas, liet pabuvęs ir ■ viešpatautų vienyta ir meilė.
sias vokieti j generolas. Jis beabe-1 atei|frę,(, ir nuk,kė o žmonėH Palace Mergelė., a . VI | raI * I1 Sj-Al II Hull At , 1/ &.IIIVČIII.H :

L ’ \ r *1__  1_ Litelių gerų |.lon^8» *,u^ nesutikęs vadovant ant nežiūrėdami į netolimuosius musius
kelių iš Užkaukazio į Trapezundę i turkų, jei nebūtų vilties ateispirt > gkubėjo bulves sodinti, kad vokie- 
~ " i nė rusus: kam gadint nepasiseki-1 ciai paskutiniųjų iš r**“"’ I____ ____ _ _ __ __ __ ________

mais įgytą puikią karišką garbę? i Ant miestelio užlėkė rusų aerapla-1 kenW,jusjŲ naudai tą kartę pavesti 
Trai rrzv.. u .j-.. .. ♦ r I nus, vok i^iai v įsi su lč kė 11 hoInvs; is . , . . a•Jei gcn. Mackensen sutiko vesti , , , . • moterims bei merginoms Žinoma,. .. .... šautuvų šaudyti nemanė, nes jų ne- . . v »

iNDraerumo uzpuoiimotuzpaKHu.net tU1*US’ matyt, pasitiki bent su- daneSft lig augStei lekanėio aero naujiena geriau ir ant aukavimo at- 
čia turkai labiausiai apsiriko. Rusai <įlk-vt ------------ -
Erzerumą pajiegė užgriebti, o už­
griebę ta tvirtovę galėjo liuos.ii jau
pultis ant Trapezundo iš mažiausiai Kusai gan stiprjai Turkijoj įklinlpo 
įsugotos pusės, nesibijant turkų už- jr apsitvėrė, nelengva juos iš ten 
puolimo iš užpakalio. į bus iškrapštyti, o rasit turkams ir

Ispėkų pritruks.
Nuo Erzerumo iki Trapezundo —_ __________________________

spie 109 mylių, rusai todėl pasirin- NEWTONGRANGE—16 bal
l„ .... ..,.c L.::., ’ j ,zr‘.............. : "
rių. Turkai nė nemanė ant jūrių K“°PĮl >5. 11 narių. J. valdybą iš 

■ , .■ v . • • ^rinkta: pirmininku. K. Jaugi, 28rusams prilygti, bet irg’ nemanė, s’ \r-i, .. .. .Main btreet. Newtongrange. Mid-
k*dru*ų laivinas kę nors pajmgtų lothian. 17tStjnillku. K pa|i5kis 30 
prieš kranto arinotas • ia irgi apsi- Third Street ; kasieriuin, D. Mi- 

išsodino trauskas. K. Matulaitis.

Rusai, neužgriebę Erzerumo, 
svajoti negalėjo prieiti Trapezumlę 
nepereinamais kalnais, bijant turkų 'M 8cn- 
S Erzerumo užpuolimo į užpakalį. Bet I

MANCHESTER—Neseniai su 
rusių neišsemtų, tarėm rinkimų aukų nuo karės nu­

Ona Kuršvietienė.
HAMILTON—16 bal buvo Są­

jungos susirinkimas. Atvyko į jį 
ir Centro pirmininkas, K'. Matulai­
tis. Peržiurėjo jis kuopos knygas. 
Nuo 16 sausio kuopa neturėjo< -u 
sirinkimų. Pirmininkas ragino 
kuopę prie smarkesnio veikimo. 
Paaiškino jog neveikiant nebūtų į 
trumpę laikę susidariusios 16 kuopų, 
apie 600 narių ir Z220 pinigų. Nu* 

; tarta ant toliau nebeplatinti laisva-

plano. : siliepia, o senas daiktas nusibosta,
Jau buvo gegužės diena; kažin kad ir geriausias. Aukų kolektor- 

ko arčiaus buvo pradėję girdėties koms išrinkta panelės A Kazakau- 
šovimo balsai, vaikai atličgę iš I HkititA, M. Gutauskiutė, K. Kara- 
mieatelio pradėjo mums pasakoti Į |iut<, ir (J Baraiaugkiubs k<K| -- --h—-
miestelyj’ vokiečiu suirimas, ir isL . . . . .. . . . . . i manių „Ateitį ir bizmenų „Kata-
Kurtavėnų, visi abozni..’. .i išbėgę, Morkos, deja, yiso* blaivininke,, Hk<
nes pradėjus granatoms kristi keletą .ne visiems įtiko. Kitas ne tik pats Į jmti;
jų sudaužę; užsikimšę ant kelio tarp ■ noaukavo, bet uoliai nuo aukavimo .Ežio” 12

_r______ . v_____________ kapinių, kur ir kuone susimušę; draugus atkalbinėjo. '
ko dar kitą patogesnį kelią, tai ju'susitvėrė čionai nauja K. Sąjungos šaukimo buvę lig valiai Artima • • • ■<

• . . ____ , Kuomi iš II nariu I valilvlin iš iškinkė nulėkė. O 'Vežini

|rusus visai iš L’žkaukazio. Tik tu­
rim atminti, jog Mackensen žmogus, 
gali apsirikti kaip ir kiti žmonės.

iškinkę nulėkė, o vežimus msams 
paliko. Na tas ir tiesi! Gename

.. _______ Tūlas savo
Arklius ložuinkUs spyrė neaukauti „blaivi­

ninkam*." Deja, galutinai pas tuos,

riko. Rusų laivinas

karves (.užtvarą, o Žiūrim? „abozaa” i kune"8 m«X>no* nejtiko, mun*ta prisil 
jau neb miestelyje, liet už 4 varatų kiti kolektoriai, bet, suprantama, 
pamiškyje pas Vainagių ežerą. į ,'*J "* ’ * m-:~ *

vietoj to ant agento vardo 
..Išeivių Dęaugo” 35 ekz., 

! „Darbininko" 15 ekz., 
„Žvirblio” 10, „Vyčio” 6 ekz. 
Agento adr.: A. Kriaueeliunai, 20 
Burnside Lane, Hamilton. Scotland. 

iašė keli nauji nariai. J. Be- 
rekevyčius ir P. Rimša paėmė

j kad ir jie nieko neuelnė. Taip tesu- pajus, įmokėdami po
I rinkta £5. V. Kapsas1 rinkta £5.

3

uzpuoiimotuzpaKHu.net


NAUJAS SUMANYMAS.

IŠEIVIŲ DRAUGAS

Katalikų Sąjunga
Gerbiamieji draugai Sąjungiečiai. 

Kiek aš matau iš musų veikimo,' tai 
mes veikiam ir smarkiai veikiam 
Viena kuopa prakalbas rengia, 
kita pasiskaitymus, trečia taip kokius 
pasikalbėjimus ir tt. Bet idant 
mus veikimai butų vienodi tai toli 
gražu. Taigi gerbiamieji draugai 
šičia kita klausima* ką mes turim* 
daryti, kad prisiartinus prie to vien* 
durno veikimo? Kad butų knygo- 
visų vienodai vedamos, didesnis 
prie kitų veikimų prisiršimas, vieni 
žodžiu, kad visos kuopos vienoda 
veiktų. Mano nuomone męs tarė 
tume daryti šitaip: įvykdinti mėne­
sinius dedegatų suvažiavimus (neina 
nykit, kad visuotinus suvažiavimus), 
siunsdanii iš žėdnoa kuopos po vien? 
delegatą, kokia kuopa nebūtų, ar ji 
turėtų šimtą narių, ar ', išskiriant 
knr tolimas kuopas, kaip: Londono, 
Manchesterio ir tt., kur kelionė 
labai brangiai atseina. Tos kuopos 
galėtų savo naujus sumanymus, 
veikimo peržvalgas, surašyt ir pri- 
•iunst C-ro pirmininkui. Kuopos 
turėtų pačios savo delegatui at mo­
kėt kelionę. Tie delegatai suvažiavę 
padarytų trumpas peržvalgas iš 
kuopų veikimo, iš naujų sumanymų 
ir tada svarstytų: kaip geriau pa­
kėlus veikimą, kaip daugiau patrau­
kus jaunuomenę prie L. K . D. 
Sąjungos, kuri dabar laimi vėjo iš­
pustyta. Žinoma, kur dešimts tai 
ne viens, o kur keliolika tai ne 
keli. Tie delegatai parvažiavę namo 
papasakotų savo kuopos draugams 
ką jie girdėjo ant to suvažiavimo, 
kokius nutarimus įvykdino toles­
niam darbui. Ir tada žėdną paimtų 
didesnė energija prie veikimo. O 
mes pamatytume kaip mums butų 
lengva veikti.

Taigi gerbiamieji draugai są- 
jungiečiai, perskaitę šitą straipsnį 
šaltai pagalvokit ir per savo kuopų 
posėdžius apnvarstykit, ar butų tas 
geru daiktu ar ne? O apsvarstę 
kaip katrie manot, malonėkit! 
atsiliept per šitą patį laikraštį.

J. Knlikauckas.

Manchesterio lietuvių aukos del 
belaisviu Vokietijoj, surinktus bal 
2 dieni} 1916 metuose.

Aukavo: J. Rodsevicziu.' I/. J. Trrcaio- 
kaa 3/. J. Zmuidinan. F. .Sakalas A. Hii 
palias J. Andriukaitis, I. Alijoniua, J. 
Burgu iri po 2'6. V. Verbickas J. Zebram-- 

storuM, K. Bebrericzius, F PisxlziuruM, J. 
Balviezim, Htrnau./k rino, V. Bvobun**, D. 
Ivansorkas po 2/. Smulkesniu auk u £2 3 3 1 
Del sulyginimo skaitlinės A. Tre 
čiokas pridėjo 13/9d. Viso tad labo
surinktais. Ir išsiausta visi į Švei- į 
cariją „Litnani’os" komitetui vardu 
kun A. Steponavičiaus bal. 10 d.

A. Trečiokas.

AUCHINLECK—„Išeivių Dr." 
buvo rašyta, kaip tūlą lietuvį šuva 
žinėjo traukinys. Likos našlė, kuri 
prašo paskelbti štai k?; „Per Juo­
zapu Tamošaitį ir K, Kalėdaucką 
gavau surinktų aukų iš Auchinleck 
2 sv. 17 šil. 6 penai, iš Scares Rows 
15 šil., viso labo 3 sv. 12 šil 6 pen 
Ačiū visiems. Rožė Naruševičienė.'

Blantyru Blaivybės Skyrių*.

T
KITUR svarbių permainų nėra.
SERBŲ kariu mene jau pradėta

gabenti į Solemn k us. Žadama ją 1
j gabenti skersai graikų žemės, prieš
k Į ką graikai protestą kelia. Bet tai-
. kininkai elgiasi Graikijoj kaip pas
į save* namie.
t
i Sekančias aukas nuo karės
j nukentėjusiems Lietuvoj priėmiau:

Dr.” N15 pagarbint* £821 3 10,
Į Bbutts lietuviu surinkta 2 0 0
i Rev. mother Convent Oirvan 0 2 6
Į Miw* Raffrrty Girran 0 2 6

* E Dalbokiutea surinkta 0 3 7Į
1 [ A. Oaūuczio „ 0 2 6
j 1 A. w 0 5 0
. 1 lioak^ „ 0 4 0

| Karalius, Bambank 0 3 0
Kun. Sveistrys ua Subsc. tik 35 0 0

t J. Lntadrio Glasgow „ 5 0 0
A. Karuža. Mawend „ 2 0 0.

1 M Venckuno w 3 0 0
i Į E. Saraftno Glasgow • „ 100

J. Feraucu Burnhank „ l 0 0 1
Į K. Brueoko N. Orbūton „ TOol
Į F. Vasiliausku Craign. M 4 0 0 II
t W Brownlie Hamilton M 1 0 0 L

Fr. Irving Uddingnton „ 1 0 0 H
t J. Mekas miežio Holytown l 0 0 1
Į A. Raulinaicaio BeUahilI „ tool
' R. Bruce Glasgow M i o o K
[ K. F’xUrui London „ l 0 0 1
J. I^aiaus View Park M 2 0 0 L

> J. Buduuiucko „ 2 0 0
Viso labo priimta Z892 11 0 P

Sudėta in Kanka buvo Z613 19 6 (<
į t* April 1916 prisidėjo 276 11 6 |

Pas kaaieriu pasilieka 0 0 0 r
Išlaidos bus pagarsintos vėliaus Į

Kaaierius.
P. BA5CEWICZ,

104 Main Scree*, Balhbill.

Pajieškau APOLIONIJOSI
BALAIKIUTĖS iš Satinskų
kaimo. Liudvinavo parapijos, prieš v

! 3 metus gyveno Londone. Turiu <1
svarbu reikalą. Malonėkit atsiliepti
ant adreso: Mikola* Samsonaci-

' estus, 35 Springhill Euilding,
Stone, Sholle, Scotland.

5 GEGUŽĖS
rengia didelį

Teatra ir Šokiu Vakara
I 4

145 Masonic Hall, Blantyrs

Atvaidina dijalogą : 
ZIEMSK1S IR ŽYDAS

Kitus skyrius prašom tą dieną 
vakarėlių nerengti, bet at­

silankyti pas musų.

BF.LLSHILL-MO^tND
BLAIVYBĖS SKYRIUS

Ant 29 BAL. (PĖTNYČIOJ) 

prirengė 

TKATRELI ŠOKIU VAKARA 

Atvaidins komedijelę „Kūmutės” 
I tainos ir deklamacijos.

Temis nuo 6 ▼. v. iki 6 v. ryto

GLASGOW BLAIVYBĖS DR. 
<210 OOVAN STRIKT) 

rengia ant 24 BALANDŽIO 

didelį
TEATRA ŠOKIU VAKARA 

Vaidins komediją : 
„VELNIAS SPĄSTUOSE’

■ Ant 5 d. GEGUŽĖS 

rengia K. Jaugos salėje didelį 
ŠOKU VAKARĄ KONCERTĄ

Su monoliogais, eilėmis, dainomis 
ir tt.

Tensis nuo 7 v. vak. iki 6 v. ryto 

Bilietų kaina—Vyrams 1/- 
Moterims ir merginoms 3d 

ATSILANKYKIT!

g ■ g

n

Lietuviszkas sandelis 
Štuftu.

Laikom ant išsirinkimo, vy­
rams ir moterims,sulyg naujau­

sios mados, štuftų (etikių).
1 Kadangi didžiausias lietu­
viškų siuvėjistės užsivedimas 
Škotijoj, tai galime padaryt, 
kaip vyrams, taip ir moterims, 
pigiau ir geriau, kaip kitur. 
(Taipogi pardavinėjam auksi­
nių ir sidabrinių laikrodėlių i
lenciugolių. Ant syk užsimo­
kėjusiems duodame nuošimtį.

Reikale kreipkities ant šio 
adreso:

i L. Sarafin
,67 Oswald St., Glasgow!-

TMHMHXEtxKXKXHxnxKMHMmar nxnxKxnxnxrixnxHXHKnxion!
„ Išeivių Draugo” išleistos knygos, kurias galima gauti per j 

„Išeivių Draugo” agentus arba tiesiai iš Redakcijos ant 
padėt* adreso:

IŠ SENO DARBININKO ATMINIMŲ ’’:

ri ■ n ■ u ■ n

žemisn

Paskutinieji metai tėvynėje. Kaina 6d.

Tai gan didelė knygutė, kurią juo tankiau skaitysi, juo arčiau i 
psmylaai įr daugiau grožės atrasi

------ “KARĖS AUKOS’ ------

Vaizdelis iš lietuvių gyvenimo. Parašė Išeivis. Kaina 2d.

Tai gražus iš dabartinės karės apsakymėlis, kurį perskaitę) jį 
nepasigailėsi išleistų 2 penų. 36 puslapiai mažo formato.

KĄ GERO LIETUVIAI TURI 18 ‘SOCIJALISTŲ’ SĄJUNGOS;
I

H Škotijos „socijalistų“ socijalizmas. Buvusio „ socijalisto” tai-i 
B sas. Parašė Šocijalistas. Kaina 1d. ;

g Gražiai išleista 14 puslapių knygutė, kurią su nauda perskaitysi. į

Į ‘IŠEIVIU DRAUGAS’ |
Rev. Jos. Norbut

Mossend, Lanarkshire, Scotland.
a MnXHMHMHXHMnXIlXHMHXHXmiMHMmfflMIIMKMnxnxnXinCSal

Užsiprašyk sau arba savo pažinstamiems žymiausi?
Britanijos jetuvių laikrašti

“ IŠEIVIU DRAUGA ”
organą Britanijos L. Kat. Darbininkų Šv. J. Sąjungos, organą 
B.L.K. Blaivybės Draugijos ir tt, kurs eis kas savaitę 1916 metais 
padidintas it padailintas, suteiks daugiausiai žinių

Lietuvis Siuvėjas

Siuva pagal naujausios mados į 
šokias vyriškas ir moteriškas

J. Stankus, 
146 Oxford St. (2 up), 

Glasgow, .SS.

IS KARES LAUKŲ,
sulik anglų, rusų ir lietuvių laikraščių. Talpins daugiausiai žinių 
IS LIETUVOS, vokiečių užimtos, išgyvenimo musų belaisvių Vo­
kietijoj, prie to pažadėjo siuntinėti žinias kun. A. Steponavičius iš 
Šveicarijos. Korespondencijos, peržvalgos, gyvi "straipsniai, apy­
sakos, aprašymai bus talpinama po senovei. Pasistengsim pratenrti 
atidėtą „Svieto Perėjūną,” iš seno darbininko atminimų, šiaip jau 
literatūros skyrius paliks turtingu. „Išeivių Draugas” stengsis 
būti prieinamiausiu, įvairiausiu ir naudingiausiu laikraščiu

i ------ ) GERIAUSIA DOVANA (------
, draugams Lietuvoje, tai tikras lie­

tuvių katalikų laikraštis
----- ‘ DRAUGAS ’-----
Draugas paduoda inių iš viso 

pasaulio, nušviečia Amerikos lietu- 
' vių gyvenimą, suteikia daug skai- 
' tymo iš visuomenės gyvenimo, poli- 
i tikos ir literatūros ir yra geriausias 
: .iraugas lietuviams darbininkams 
Amerikoje. Anglijoje ir Lietuvoje

Rusų cenzūra Draugu į Lietuvą 
1 inleidžia.
j Draugas atsieina—Amerikoje, 

Metams $2.00 pusei metų $10: 
Lietuvoje: metams $3.00, pvse* 
metų $1.50

Su visokiais reikalais adresuokite
,Draugas’ Publishing; Co.

1*00 West «ath St., Chicago, III.

Adresas: LITHUANIAN WEEKLY

Kaina metams visur 8/- (2 dol).
Pusmečiui 4/- (1 dol.) 

3 mėn. 2/- (50 et.)
Amerikos Agentams nuolaida 5O’/o

---- „ IŠEIVIU DRAUGAS ” —
flD o 0 0 e n fc, lanarksbire, Scotland

Platinkite ‘DARBININKĄ’

DIDŽIAUSIA IRSIENIAU8IA 
LIETUVIŲ IŠTAIGA VISOJ 

BRITANIJOJ

Varpo Kompanija.

Metams

Laiko ant pardavimo visokius į 
valgomus ir šiaip kitokius daiktus, i 
Kas nori ką nors nusipirkti mel 
Ūžiame kreiptis ant žemiau padėto I 
adreso ypatiskai artai laišku.

“VARPAS" Co.,
104 116 Main Streat,

Vakaras tesis nuo 6 v.v. iki 6 v. ryto BELLSHILL. LANARKSHIRE.

“DARBININKAS” yra leidžiamas Darbininkų Sąjungos 
Darbininkas eina tris kartus į savaitę; utarninkais ir ketvergais— 
“ 4 pusalapių ; subatomis—8 puslapių
Darbininkas kaštuoja metams 3 dol. pusei metų 1.50 dol.
Darbininkas už 1 dolerį eina per keturis mėnesius.
Darbininko subatinį numerį galima užsisakyti skyrium.

1.50 dol., pusei metų 75 c.
Darbininkas apsiima būti lietuvių draugijoms organu

Draugijų nariams etių subatomis—8 puslapiu numeris už 1 I 
dol. metams. Tik sąlyga,—kad visi nariai imtų laikraštį ir įmokė į 
lų po 1 dol. Mokesnį galima būti sumokėti ir kas pusmetis, po 50 c. j

Kas iš narių tokios draugijos narėtų turėti visus tris savaitės |l 
numerius-turėtų dar primokėti metams 1:25 dol, arba išviso jam »t- j 
sieitč “DARBININKAS” 2:25 dol.

Adresas ‘ Darbininkas ’
242 W. Broadway So. Boston, Ma«i.

Printed by J. A WALKER, Bellshill Published by Rev. J. Norbut, Mownd 
Saturday, 22nd April, 1916.
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